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ПРА ВО ВИЙ СТА ТУС ДЕРЖ ЗЕ МА ГЕНТ СТ ВА УК РАЇНИ: 
СТА НОВ ЛЕН НЯ, РОЗ ВИ ТОК ТА ШЛЯ ХИ ВДО С КО НА ЛЕН НЯ

Досліджу ють ся пи тан ня фор му ван ня пра во вих за сад діяль ності Держ зе ма гент сва
Ук раїни у кінці ХХ – на по чат ку ХХІ століть. До во дить ся, що у йо го пра во во му ста -
тусі на явні функції, здійснен ня яких не доцільно по кла да ти на один ор ган вла ди, оскільки
це по ро д жує конфлікт інте ресів. Обґрун то ву ють ся про по зиції що до вдо с ко на лен ня
пра во во го ста ту су Держ зе ма гент ст ва Ук раїни. 

Клю чові сло ва: зе мель на політи ка, Держ зе ма гент ст во, сільсько го с по дарські землі,
конфлікт інте ресів.

Ку ли нич П. Ф. Пра во вой ста тус Гос зе ма гент ст ва Ук ра и ны: ста нов ле ние, раз ви -

тие и пу ти со вер шен ст во ва ния

Ис сле ду ют ся во про сы фор ми ро ва ния пра во вых ос нов де я тель но с ти Гос зе ма гент -
сва Ук ра и ны в кон це ХХ – вна ча ле ХХІ сто ле тий. До ка зы ва ет ся, что в его пра во вом
ста ту се при сут ст ву ют функ ции, осу ще ств ле ние ко то рых не це ле со об раз но воз ла гать
на один ор ган вла с ти, по сколь ку это по рож да ет кон фликт ин те ре сов. Обос но вы ва ют -
ся пред ло же ния по со вер шен ст во ва нию пра во во го ста ту са Гос зе ма гент ст ва Ук ра и ны.

Клю че вые сло ва: зе мель ная по ли ти ка, Гос зе ма гент ст во, сель ско хо зяй ст вен ные
зем ли, кон фликт ин те ре сов.

Kulinich P. F. Legal status of State Land Agency of Ukraine: formation, development

and the ways of improvement

Development of legal basis for State Land Agency of Ukraine’s activity at the end of XX –
at the beginning of XXI centuries is investigated. It is pointed out, that its legal status com-
prises functions, that are not reasonable to define for one state body because of the conflict of
interests. The proposals regarding improvement of legal status of State Land Agency of
Ukraine are substantiated.
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Важ ли вою особ ливістю пра во вої інфра с т рук ту ри ре гу лю ван ня зе мель них
відно син в Ук раїні з мо мен ту здо бут тя не за леж ності є ство рен ня в си с темі ви -
ко нав чої вла ди та діяльність спеціалізо ва но го ор га ну з пи тань ре гу лю ван ня зе -
мель них ре сурсів. Так, у 1991 р., ко ли в Ук раїні бу ло взя то курс на про ве ден -

Розділ 5

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ
АГРАРНОГО ТА ЗЕМЕЛЬНОГО ПРАВА,
ЦИВІЛЬНОГО ТА ТРУДОВОГО ПРАВА



ня мас штаб ної зе мель ної ре фор ми, в струк турі Уря ду Ук раїни ство ре но Дер -
жав ний комітет Ук раїни з пи тань зе мель ної ре фор ми, який вже че рез два ро ки
ре ор ганізо ва но у Дер жав ний комітет Ук раїни по зе мель них ре сур сах (Держ -
ком зем Ук раїни). Слід відзна чи ти, що ро ки зе мель но го ре фор му ван ня ста ли
сво го ро ду «зо ло тим віком» для Держ ком зе му Ук раїни. Ад же з роз вит ком зе -
мель ної ре фор ми, ус клад нен ням її за вдань син хрон но і про порційно роз ши рю -
ва ли ся функції цьо го ор га ну вла ди та йо го ком пе тенція. 

Ме тою да ної статті є досліджен ня пра во вих пи тань фор му ван ня та аналіз
змісту по вно ва жень цен т раль но го ор га ну ви ко нав чої вла ди з пи тань зе мель них
ре сурсів (Держ ком зе му Ук раїни, Держ зе ма гент ст ва Ук раїни) на пред мет їх
відповідності та ким клю чо вим за вдан ням дер жав ної зе мель ної політи ки Ук -
раїни, як ство рен ня ефек тив ної си с те ми ор ганів дер жав но го уп равління зе -
мель ни ми ре сур са ми та за без пе чен ня ре алізації прав і за кон них інте ресів гро -
ма дян та юри дич них осіб у зе мель них пра вовідно си нах.

Слід відзна чи ти, що про бле ма ти ка пра во во го за без пе чен ня діяль ності дер -
жав них ор ганів вла ди у сфері ре гу лю ван ня зе мель них відно син бу ла пред ме -
том досліджен ня у вітчиз няній юри дичній та іншій спеціальній літе ра турі. Зо -
к ре ма, на уков ця ми досліджу ва ли ся пи тан ня пра во во го ста ту ту дер жа ви як
суб’єкта зе мель них пра вовідно син1, підви щен ня ефек тив ності дер жав но го уп -
равління у сфері ви ко ри с тан ня і охо ро ни зе мель2, участі ор ганів публічної вла -
ди у ре гу лю ванні зе мель них відно син3 то що. Вод но час да на про бле ма ти ка досі
за ли шається ма ло дослідже ною. Оче вид но, юри дич на на ука ще не за про по ну -
ва ла цілісно го і си с тем но го розв’язан ня про бле ми фор му ван ня по вно ва жень і
ком пе тенції ор ганів вла ди на су час но му етапі роз вит ку зе мель них відно син в
Ук раїні. То му досліджен ня за зна че ної про бле ма ти ки – од не з ак ту аль них за -
вдань на уки зе мель но го пра ва.

Слід відміти ти, що в на уко вих публікаціях з пи тань роз вит ку пра во во го
ста ту су Держ ком зе му Ук раїни мож на виділи ти дві ос новні по зиції. Пер ша з
них по ля гає у не обхідності мак си маль но го роз ши рен ня по вно ва жень цьо го ор -
га ну ви ко нав чої вла ди у сфері ре гу лю ван ня зе мель них відно син. Зо к ре ма, в
літе ра турі вис лов лені про по зиції що до йо го пе ре тво рен ня у Міністер ст во4 або
Національ не агент ст во не ру хо мості зі ста ту сом, ана логічним ста ту сові
Національ но го бан ку Ук раїни5. 

Інша по зиція що до доцільно го пра во во го ста ту су Держ ком зе му (Держ зе ма -
гент ст ва) Ук раїни по ля гає у то му, що кон цен т рація за зна че ним ор га ном вла ди
ве ли кої кількості по вно ва жень не га тив но по зна чи ла ся на змісті зе мель ної
політи ки Ук раїни, обу мо вив ши її «держ ком зе мо цен т рич ний» ха рак тер.
«Держ ком зе мо цен т ризм» як істот на ва да су час ної зе мель ної політи ки Ук раїни
про яв ляється у чітко ви ра женій тен денції до кон цен т рації в од ной мен но му ор -
гані вла ди – Держ ком земі Ук раїни – всіх по вно ва жень у га лузі дер жав но го ре -
гу лю ван ня зе мель них відно син, вклю ча ю чи й ті, які з ог ля ду на їх суспільний
ха рак тер та юри дич ний зміст не мо жуть здійсню ва ти ся од ним і тим же ор га -
ном вла ди че рез не без пе ку ви ник нен ня пра во вої си ту ації, яка в за ко но давстві
західних країн чітко виз на че на як «конфлікт інте ресів»6. За зви чай конфлікт
інте ресів у сфері дер жав но го уп равління про яв ляється у то му, що ха рак тер
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здійснен ня однієї функції ор га ну вла ди тією чи іншою мірою є за леж ним від
іншої йо го функції або підпо ряд ко ва ний їй до та кої міри, що це, в кра що му ви -
пад ку, зни жує ефек тивність уп равлінської діяль ності цьо го ор га ну, а в гіршо -
му – па ралізує цю діяльність, не за без пе чує до сяг нен ня цілей, які за дек ла ро -
вані у дер жав них рішен нях як цілі діяль ності відповідно го ор га ну вла ди. 

Як свідчить досвід роз вит ку зе мель но го за ко но дав ст ва Ук раїни, са ме
«держ ком зе мо цен т ризм» став виз на чаль ною ри сою фор му ван ня пра во во го
ста ту су Держ ком зе му Ук раїни у 90-х ро ках ХХ століття – на по чат ку ХХІ сто -
ліття. Апо гей та ко го роз вит ку пра во во го ста ту су Держ ком зе му Ук раїни на став
у першій по ло вині пер шої 2000-х років, ко ли після прий нят тя 25 жовт ня
2001 р. та вве ден ня в дію 1 січня 2002 р. чин но го Зе мель но го ко дек су Ук раїни7

Держ ком зем Ук раїни мав за без пе чи ти роз роб ку для прий нят тя пар ла мен том
цілої низ ки но вих за ко но дав чих актів з пи тань ре гу лю ван ня зе мель них відно -
син. Са ме за ак тив ної участі Держ ком зе му Ук раїни бу ли роз роб лені і за твер д -
жені Вер хов ною Ра дою Ук раїни за ко ни Ук раїни «Про зем ле устрій»8 (22 трав -
ня 2003 р.), «Про охо ро ну зе мель»9 (19 черв ня 2003 р.), «Про дер жав ний конт -
роль за ви ко ри с тан ням та охо ро ною зе мель»10 (19 черв ня 2003 р.), «Про оцінку
зе мель»11 (11 груд ня 2003 р.), «Про дер жав ну ек с пер ти зу зем лев по ряд ної доку -
мен тації»12 (17 черв ня 2004 р.), «Про дер жав ну реєстрацію ре чо вих на не ру хо -
ме май но та їх об ме жень»13 (1 лип ня 2004 р.) та де які інші за ко но давчі ак ти.
Кож ним із цих за конів на Держ ком зем Ук раїни по кла да ло ся здійснен ня но вих
функцій у га лузі ре гу лю ван ня зе мель них відно син та до да ва ли ся відповідні
владні по вно ва жен ня14. При чо му в ряді ви падків Держ ком зем Ук раїни от ри -
му вав до дат кові по вно ва жен ня за ра ху нок зву жен ня або навіть поз бав лен ня
органів місце во го са мо вря ду ван ня по вно ва жень у сфері ре гу лю ван ня зе мель -
них відно син на їхній те ри торії15.

Та ким чи ном, до 2005 р. Держ ком зем Ук раїни скон цен т ру вав над зви чай но
ши ро ке ко ло по вно ва жень у сфері ре гу лю ван ня зе мель них відно син. Як що
уваж но про аналізу ва ти зміст по кла де них на ньо го функцій, то не важ ко поміти -
ти, що з прий нят тям За ко ну «Про дер жав ну реєстрацію ре чо вих прав на не ру -
хо ме май но та їх об ме жень» Держ ком зем от ри мав мо но поль ний кон троль за
відве ден ням (фор му ван ням) зе мель них діля нок (че рез дер жав ну зем лев по ряд -
ну ек с пер ти зу та ліцен зу ван ня зем лев по ряд них ор ганізацій), пра во вне сен ня
відо мо стей про сфор мо вані зе мельні ділян ки до Дер жав но го зе мель но го ка да -
с т ру, прий нят тя участі у про ве денні ек с перт ної оцінки зе мель них діля нок як
пред ме та транс акцій, реєстрації від імені дер жа ви зе мель них діля нок та прав
на них і, на решті, пра во здійснен ня від імені дер жа ви надвідо мчо го кон тро лю
за ви ко ри с тан ням та охо ро ною зе мель, який вклю чає і кон троль за ре алізацією
зе мель но го за ко но дав ст ва. Цілком оче вид но, що та ка кон цен т рація по вно ва -
жень в Держ ком земі Ук раїни ство рю ва ла пра вові пе ре ду мо ви для зло вжи вань
в сфері зе мель них відно син, оскільки Держ ком зем, здійсню ю чи зем ле устрій та
реєстру ю чи пра ва на зем лю, фак тич но кон тро лю вав від імені дер жа ви власні
ж дії. Крім то го, кон цен т рація в Держ ком земі Ук раїни за зна че них функцій по -
ста ви ла під за гро зу за без пе чен ня зе мель них прав гро ма дян та юри дич них осіб.
Так, на при клад, для то го, щоб ос кар жи ти не пра вомірні дії ор га ну Держ ком зе -
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му у сфері дер жав ної реєстрації прав на зем лю, відповідна осо ба по вин на бу -
ла на да ти відповідні до ка зи (довідки, кар ти, схе ми то що), які мож на бу ло от -
ри ма ти тільки у тих же ор га нах зе мель них ре сурсів. Од нак про ти «своїх» по -
са дові осо би ор ганів зе мель них ре сурсів не свідчи ли. На решті, мо но поль не
ста но ви ще Держ ком зе му Ук раїни у сфері ре гу лю ван ня зе мель них відно син
особ ли во не га тив но по зна чи ло ся і на функціону ванні рин ку зе мель та ста ні
закон ності у сфері зе мель них відно син у нашій країні. 

От же, прий нят тя ви ще заз на че них за ко но дав чих актів у га лузі ре гу лю ван ня
зе мель них відно син по ро ди ло про бле му конфлікту інте ресів, яка бу ла зу мов ле -
на кон цен т рацією в Держ ком земі та ких функцій, як ор ганізація зем ле у с т рою,
ве ден ня Дер жав но го зе мель но го ка да с т ру, реєстрація прав на зе мельні ділян ки
та здійснен ня дер жав но го кон тро лю за ви ко ри с тан ням і охо ро ною зе мель.
Цілком оче вид но, що поєднан ня де я ких із них в од но му ор гані є не при пу с ти -
мим. То му в Ук раїні назріла не обхідність удо с ко на лен ня пра во во го ста ту су
Держ ком зе му Ук раїни шля хом уточ нен ня йо го функцій та ким чи ном, щоб
відно ви ти ба ланс по вно ва жень різних ор ганів вла ди у сфері ре гу лю ван ня зе -
мель них відно син, в то му числі й відно син, що скла да ють ся в про цесі рин ко -
во го обігу зе мель них діля нок.

Пев ною мірою та ке вдо с ко на лен ня пра во во го ста ту су Держ зе ма гент ст ва
Ук раїни відбу ло ся з прий нят тям За ко ну Ук раїни від 11 лю то го 2010 р. 
№ 1878-VI «Про вне сен ня змін до За ко ну Ук раїни «Про дер жав ну реєстрацію
ре чо вих прав на не ру хо ме май но та їх об ме жень» та інших за ко но дав чих актів
Ук раїни»16 та Ука зу Пре зи ден та Ук раїни від 9 груд ня 2010 р. «Про оп тимі -
зацію си с те ми цен т раль них ор ганів ви ко нав чої вла ди»17. Ци ми нор ма тив но-
пра во ви ми ак та ми Дер жав не агент ст во зе мель них ре сурсів Ук раїни (Держ зе -
ма гент ст во Ук раїни), ство ре не на базі Держ ком зе му Ук раїни, бу ло поз бав ле не
по вно ва жень що до здійснен ня дер жав ної реєстрації прав на зе мельні ділян ки
та інше не ру хо ме май но, а та кож по вно ва жень що до здійснен ня дер жав но го
кон тро лю за ви ко ри с тан ня та охо ро ною зе мель.

Про те, не зва жа ю чи на втра чені по вно ва жен ня, Держ зе ма гент ст во Ук раїни
за ли шається провідним ор га ном ви ко нав чої вла ди з по гля ду впли ву на ре гу лю -
ван ня зе мель них відно син, оскільки во но про дов жує ма ти значні по вно ва жен -
ня у цій сфері. Так, на Держ зе ма гент ст во по кла де но здійснен ня: 1) ліцен зу ван -
ня зем лев по ряд них і зем ле оціноч них ор ганізацій (стат тя 26 За ко ну Ук раїни
«Про зем ле устрій», а з 4 груд ня 2012 р. – сер тифікації інже нерів-зем лев по ряд -
ників (За кон Ук раїни від 2 жовт ня 2012 р. «Про вне сен ня змін до де я ких за ко -
но дав чих актів Ук раїни що до де ре гу ляції гос по дарсь кої діяль ності з про ве ден -
ня робіт із зем ле у с т рою та зем ле оціноч них робіт»18; 2) по го д жен ня про ектів
зем ле у с т рою (ст. 1861 Зе мель но го ко дек су Ук раїни); 3) дер жав ної ек с пер ти зи
зем лев по ряд ної до ку мен тації (За кон Ук раїни «Про дер жав ну ек с пер ти зу зем -
лев по ряд ної до ку мен тації»); 4) ве ден ня Дер жав но го зе мель но го ка да с т ру, в то -
му числі дер жав ної реєстрації зе мель них діля нок (За кон Ук раїни «Про Дер -
жав ний зе мель ний ка дастр»19); 5) моніто рин гу зе мель (статті 191, 192 Зе мель -
но го ко дек су Ук раїни); 6) вирішен ня зе мель них спорів за ме жа ми на се ле них
пунктів (статті 158–159 Зе мель но го ко дек су Ук раїни).
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На наш по гляд, по до лан ня «держ ком зе мо цен т риз му» у дер жавній зе -
мельній політиці Ук раїни мож на здійсни ти шля хом пе ре дачі по кла де них на
Держ ком зем Ук раїни функцій дер жав но го ре гу лю ван ня зе мель них відно син
іншим ор га нам вла ди: Міністер ст ву охо ро ни на вко лиш нь о го при род но го се ре -
до ви ща Ук раїни, Міністер ст ву аг рар ної політи ки та продовольства Ук раїни,
Дер жавній службі ге о дезії, кар то графії та ка да с т ру то що. Врешті-решт та кий
ор ган вла ди, як Держ ком зем, не є обов’яз ко вим еле мен том у струк турі дер жав -
ної ви ко нав чої вла ди країни. Про це свідчить той факт, у західноєвро пейсь ких
країнах та ко го ор га ну ви ко нав чої вла ди не має і ніко ли не бу ло. А прак тич но у
всіх по ст ра дянсь ких країнах, де подібний ор ган вла ди існу вав, він був або
ліквідо ва ний, або ж гли бо ко ре ор ганізо ва ний, а йо го функції пе ре дані іншим
ор га нам вла ди. Од нак в Ук раїні цей досвід ігно рується. 

Вод но час з 1 січня 2013 р. пра во вий ста тус Держ зе ма гент ст ва Ук раїни зно -
ву за знає істот них змін. Цьо го ра зу йдеть ся не про ско ро чен ня, а про знач не
роз ши рен ня йо го по вно ва жень. Во но по ля гає у то му, що За ко ном Ук раїни від
6 ве рес ня 2012 р. «Про вне сен ня змін до де я ких за ко но дав чих актів Ук раїни
що до роз ме жу ван ня зе мель дер жав ної та ко му наль ної влас ності»20 ряд по вно -
ва жень що до роз по ря д жан ня зем ля ми дер жав ної влас ності відібра но у рай он -
них та об лас них дер жав них адміністрацій та пе ре да но Держ зе ма гент ст ву
Украї ни і йо го те ри торіаль ним ор га нам – об ла сним, міським, рай он ним уп рав -
лінням та відділам. Зо к ре ма, в цьо му За коні стат тю 122 Зе мель но го ко дек су
Ук раїни («По вно ва жен ня ор ганів ви ко нав чої вла ди та ор ганів місце во го са мо -
вря ду ван ня що до пе ре дачі зе мель них діля нок у власність або у ко ри с ту ван ня»)
ви кла де но в новій ре дакції. Згідно з ча с ти ною 4 цієї статті цен т раль ний ор ган
ви ко нав чої вла ди з пи тань зе мель них ре сурсів у га лузі зе мель них відно син та
йо го те ри торіальні ор га ни наділя ють ся по вно ва жен ня ми пе ре да ва ти зе мельні
ділян ки сільсько го с по дарсь ко го при зна чен ня дер жав ної влас ності, крім ви -
падків, виз на че них ча с ти ною 8 цієї статті, у власність або у ко ри с ту ван ня для
всіх по треб. А ча с ти на 8 статті 122 Зе мель но го ко дек су Ук раїни (у новій ре -
дакції) пе ред ба чає, що пра во пе ре дачі зе мель сільсько го с по дарсь ко го при зна -
чен ня дер жав ної влас ності до ста тут но го капіта лу дер жав но го зе мель но го бан -
ку, який стовідсот ко во на ле жить дер жаві та не підля гає при ва ти зації, має ви -
ключ но Кабінет Міністрів Ук раїни.

Та ким чи ном, ча с ти на 4 но вої ре дакції статті 122 Зе мель но го ко дек су Украї -
ни пе ред ба чає, що з 1 січня 2013 р. ли ше Держ зе ма гент ст во Ук раїни та йо го те -
ри торіальні ор га ни ма ють пра во на да ва ти землі сільсько го с по дарсь ко го при -
зна чен ня, які пе ре бу ва ють у дер жавній влас ності, гро ма дя нам та юри дич ним
осо бам Ук раїни: а) гро ма дя нам – для ве ден ня осо би с то го се лянсь ко го гос по -
дар ст ва, садівництва, го род ництва, сіно косіння та ви па сан ня ху до би, ве ден ня
то вар но го сільсько го с по дарсь ко го ви роб ництва; б) сільсько го с по дарсь ким
підприємствам – для ве ден ня то вар но го сільсько го с по дарсь ко го ви роб ництва;
в) сільсько го с по дарсь ким на уко во-дослідним ус та но вам та на вчаль ним за кла -
дам, сільським про фесійно-технічним учи ли щам та за галь но освітнім шко лам –
для дослідних і на вчаль них цілей, про па ган ди пе ре до во го досвіду ве ден ня
сільсько го гос по дар ст ва; г) несільсько го с по дарсь ким підпри ємствам, ус та но -
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вам та ор ганізаціям, релігійним ор ганізаціям і об’єднан ням гро ма дян – для ве -
ден ня підсоб но го сільсько го гос по дар ст ва; ґ) оп то вим ринкам сільсько го с по -
дарсь кої про дукції – для розміщен ня влас ної інфра с т рук ту ри. 

До то го ж слід відзна чи ти, що згідно з п. 7 розділу II «Прикінцеві та пе -
рехідні по ло жен ня» За ко ну «Про вне сен ня змін до де я ких за ко но дав чих актів
Ук раїни що до роз ме жу ван ня зе мель дер жав ної та ко му наль ної влас ності» з 1
січня 2013 р. землі дер жав ної та ко му наль ної влас ності в Ук раїні вва жа ють ся
роз ме жо ва ни ми. А це оз на чає, що Держ зе ма гент ст во Ук раїни та йо го те ри -
торіальні ор га ни ма ти муть пра во на да ва ти у власність та ко ри с ту ван ня не
тільки зе мельні ділян ки сільсько го с по дарсь ко го при зна чен ня дер жав ної влас -
ності, які роз та шо вані за ме жа ми на се ле них пунктів, а та кож і зе мельні ділян -
ки в ме жах сіл, се лищ та міст.

В зв’яз ку з цим ви ни кає пи тан ня, як ви ще заз на чені но во вве ден ня що до
роз ши рен ня по вно ва жень Держ зе ма гент сва Ук раїни впли нуть на стан про бле -
ми конфлікту інте ресів у сфері дер жав но го уп равління зе мель ни ми ре сур са ми.
На наш по гляд, з 1 січня 2013 р. да на про бле ма за го ст рить ся. Спра ва в то му,
що до прий нят тя За ко ну «Про вне сен ня змін до де я ких за ко но дав чих актів
України що до роз ме жу ван ня зе мель дер жав ної та ко му наль ної влас ності»
Держ зе ма гент ст во Ук раїни та йо го те ри торіальні ор га ни ви ко ну ва ли певні
кон трольні функції що до рішень про на дан ня зе мель дер жав ної влас ності у
власність та ко ри с ту ван ня гро ма дян і юри дич них осіб, які прий ма ли ся ор га на -
ми ви ко нав чої вла ди за галь ної ком пе тенції – рай он ни ми та об ла сни ми дер жав -
ни ми адміністраціями. Ад же при прий нятті та ких рішень дер жавні ор га ни
земель них ре сурсів пе ревіря ли відповідність рішень об лас них і рай он них
адміністрацій з пи тань на дан ня зе мель них діля нок дер жав ної влас ності у при -
ват ну власність та ко ри с ту ван ня че рез ме ханізми по го д жен ня про ектів зем ле -
у с т рою та здійснен ня дер жав ної ек с пер ти зи зем лев по ряд ної до ку мен тації.
Саме за до по мо гою цих ме ханізмів Держ зе ма гент сво Ук раїни та йо го те ри -
торіальні ор га ни, які, до речі, не підпо ряд ко вані місце вим дер жав ним
адміністраціям, мог ли ви яв ля ти по ру шен ня норм зе мель но го за ко но дав ст ва
Ук раїни ще на стадіях роз роб ки про ектів зем ле у с т рою що до відве ден ня
земель них діля нок. Тим са мим Держ зе ма гент ст во Ук раїни ма ло змо гу за без пе -
чу ва ти ре алізацію прин ципів за кон ності та обґрун то ва ності при прий нятті
обла сни ми та рай он ни ми дер жав ни ми адміністраціями рішень про пе ре да чу
зе мель дер жав ної влас ності у при ват ну власність, орен ду, постійне ко ри с ту -
ван ня то що.

Од нак з 1 січня 2013 р., ко ли Держ зе ма гент ст во Ук раїни та йо го те ри -
торіальні ор га ни бу дуть самі прий ма ти рішен ня про пе ре да чу зе мель сільсько -
го с по дарсь ко го при зна чен ня, які пе ре бу ва ють у дер жавній влас ності, у при ват -
ну власність та в ко ри с ту ван ня і самі ж бу дуть по го д жу ва ти відповідні про ек -
ти зем ле у с т рою та про во ди ти що до них дер жав ну ек с пер ти зу зем лев по ряд ної
до ку мен тації, бу де по ру ше но «ба ланс про ти ваг» відо мчих інте ресів. Тоб то
весь лан цюг оцінки рішень що до відве ден ня зе мель них діля нок сільсько го с по -
дарсь ко го при зна чен ня дер жав ної влас ності бу де за мк не но на Держ зе ма -
гентстві Ук раїни. В та ко му разі ос таннє бу де фак тич но без кон т роль но роз по -
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ря д жа ти ся сільсько го с по дарсь ким зе мель ним фон дом, який пе ре бу ває у влас -
ності дер жа ви, що на вряд чи спри я ти ме зни жен ню рівня ко рупції у діяль ності
дер жав них ор ганів зе мель них ре сурсів.

Крім то го, ви ще заз на че не но во вве ден ня по ро д жує ще од ну юри дич ну про -
бле му. Во на по ля гає у роз ме жу ванні по вно ва жень Держ зе ма гент ст ва Ук раїни
та Дер жав но го зе мель но го бан ку, до ста тут но го фон ду (капіта лу) яко го
Кабінет Міністрів Ук раїни має намір пе ре да ва ти землі дер жав ної влас ності, в
то му числі й землі сільсько го с по дарсь ко го при зна чен ня. При цьо му в ос но ву
за ду му що до пе ре дачі дер жав них зе мель до ста тут но го фон ду Дер жав но го зе -
мель но го бан ку бу ло по кла де но на ма ган ня «закріпи ти» ці землі за бан ком як
за їх влас ни ком з тим, щоб ли ше банк міг ни ми роз по ря д жа ти ся – про да ва ти,
пе ре да ва ти в орен ду то що. Од нак пе ре да ча зе мель дер жав ної влас ності до ста -
тут но го фон ду Дер жав но го зе мель но го бан ку не розв’язує да ної про бле ми. По-
пер ше, во на не тяг не за со бою зміну влас ни ка зе мель: як до, так і після та кої
пе ре дачі за зна чені землі про дов жу ють пе ре бу ва ти у влас ності дер жа ви. По-
дру ге, після пе ре дачі до ста тут но го фон ду Дер жав но го зе мель но го бан ку зе -
мель сільсько го с по дарсь ко го при зна чен ня, які пе ре бу ва ють у влас ності дер жа -
ви, такі землі не втра тять свою підвідомчість Держ зе ма гент ст ву Ук раїни. То му
це Агент ст во та йо го те ри торіальні ор га ни ма ти муть пра во роз по ря д жа ти ся
ци ми зем ля ми шля хом на дан ня їх у власність та ко ри с ту ван ня і після пе ре дачі
їх до ста тут но го капіта лу Дер жав но го зе мель но го бан ку. Оче вид но,
«подвійна» підвідомчість сільсько го с по дарсь ких зе мель дер жав ної влас ності
спри чи нить що най мен ше кон ку ренцію між Держ зе ма гент ст вом Ук раїни та
Дер жав ним зе мель ним бан ком у сфері роз по ря д жен ня та ки ми зем ля ми.

На решті, но ва ре дакція статті 122 Зе мель но го ко дек су Ук раїни має ще од -
ну юри дич ну ва ду. Так, згідно з ча с ти ною 4 цієї статті, цен т раль ний ор ган ви -
ко нав чої вла ди з пи тань зе мель них ре сурсів у га лузі зе мель них відно син та йо -
го те ри торіальні ор га ни наділя ють ся пра вом пе ре дачі зе мель них діля нок
сільсько го с по дарсь ко го при зна чен ня дер жав ної влас ності у власність або у ко -
ри с ту ван ня, не роз ме жо ву ю чи, в яких ви пад ках такі землі пе ре да ють ся у
власність та ко ри с ту ван ня за рішен ням са мо го Держ зе ма гент ст ва Ук раїни, а в
яких – за рішен ня ми йо го об лас них, рай он них та міських уп равлінь (відділів).
Оче вид но, роз роб ни ки но вої ре дакції статті 122 Зе мель но го ко дек су Ук раїни
роз ра хо ву ва ли на те, що по вно ва жен ня дер жав них ор ганів зе мель них ре сурсів
на національ но му, об лас но му, рай он но му (місько му) рівнях бу дуть роз ме жо -
вані підза кон ним нор ма тив но-пра во вим ак том – Ука зом Пре зи ден та Ук раїни,
який має за твер д жу ва ти по ло жен ня про цен т ральні ор га ни ви ко нав чої вла ди.
Од нак та ке роз ме жу ван ня уяв ляється не мож ли вим з пра во вої точ ки зо ру.
Спра ва в то му, що стат тею 14 Кон сти туції Ук раїни вста нов ле но, що пра во
влас ності на зем лю на бу вається і ре алізується гро ма дя на ми, юри дич ни ми осо -
ба ми та дер жа вою ви ключ но відповідно до за ко ну. Це оз на чає перш за все, що
са ме за ко ном має бу ти виз на че на ком пе тенція ор ганів вла ди, які здійсню ють
ре алізацію пра ва влас ності на зем лю. 

Слід відзна чи ти, що з 1 січня 2013 р. всту пив у дію За кон Ук раїни «Про
Дер жав ний зе мель ний ка дастр», яким на Держ зе ма гент ст во Ук раїни та йо го
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те ри торіальні ор га ни по кла де но функцію здійснен ня дер жав ної реєстрації зе -
мель них діля нок у складі Дер жав но го зе мель но го ка да с т ру. З цією ме тою у
складі цих ор ганів вла ди діють дер жавні ка да с т рові реєстра то ри, за вдан ням
яких є ле галізація зем лев по ряд них дій по фор му ван ню зе мель них діля нок як
ок ре мих ча с тин зе мель ної по верхні, закріплен ня фор му ван ня зе мель них діля -
нок у Дер жав но му зе мель но му ка дастрі (по зе мельній книзі) з при своєнням їм
ка да с т ро вих но мерів – унікаль них, не по вто рю ва них на всій те ри торії Ук раїни
ци ф ро вих по зна чень діля нок, за яки ми зе мельні ділян ки мож на лег ко і точ но
іден тифіку ва ти. Вод но час з 1 січня 2013 р. всту пив у дію й За кон Ук раїни «Про
дер жав ну реєстрацію ре чо вих прав на не ру хо ме май но та їх об тя жень», який
рег ла мен тує здійснен ня Дер жав ною реєстраційною служ бою Ук раїни (Укр -
держ реєстр) функції дер жав ної реєстрації прав на зе мельні ділян ки та інше не -
ру хо ме май но. Та ким чи ном, си с те ма дер жав ної реєстрації прав на зем лю в Ук -
раїні не є єди ною, оскільки реєстрація зе мель них діля нок як об’єктів зе мель -
них прав здійснюється од ним ор га ном вла ди (Держ зе ма гент ст вом Ук раїни та
йо го те ри торіаль ни ми ор га на ми), а дер жав на реєстрація прав на зе мельні
ділян ки та суб’єктів цих прав – іншим ор га ном вла ди (Укр держ реєстром). Та -
ка роз’єднаність са ма по собі по ро д жує певні про бле ми, які не обхідно
розв’язу ва ти. Крім то го, вра хо ву ю чи те, що, по чи на ю чи з 1 січня 2013 р.,
Держ зе ма гент ст во Ук раїни та йо го те ри торіальні ор га ни здійсню ють ще й
функцію роз по ря д жен ня зем ля ми сільсько го с по дарсь ко го при зна чен ня, які пе -
ре бу ва ють у влас ності дер жа ви, то це ще більше за го ст рить про бле му
конфлікту інте ресів у пра во во му ста тусі цьо го ор га ну ви ко нав чої вла ди. То му
вва жаємо за доцільне пе ре да ти функцію ве ден ня Дер жав но го зе мель но го ка да -
с т ру, яка має яс к ра во ви ра же ний реєстраційний ха рак тер, Укр держ реєстрові
Ук раїни. Та ка пе ре да ча, по-пер ше, спри я ти ме за вер шен ню фор му ван ня в
нашій дер жаві єди но го дер жав но го реєстру ре чо вих прав на зе мель ну та не зе -
мель ну не ру хомість і, по-дру ге, спри я ти ме вдо с ко на лен ню пра во вих за сад
діяль ності Держ зе ма гент ст ва Ук раїни та йо го те ри торіаль них ор ганів, зо к ре ма
шля хом розв’язан ня про бле ми конфлікту інте ресів у йо го пра во во му ста тусі.
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УДК 349.2
Я. В. СІМУТІНА,

кан ди дат юри дич них на ук

ЮРИ ДИЧНІ ФАК ТИЧНІ СКЛА ДИ ЯК ПІДСТА ВИ ВИ НИК НЕН НЯ
ТРУ ДО ВИХ ПРА ВОВІДНО СИН: ОК РЕМІ АС ПЕК ТИ

Стат тя при свя че на досліджен ню склад них підстав ви ник нен ня тру до вих пра -
вовідно син. Зо к ре ма, роз г ля нуті пи тан ня що до по нят тя юри дич но го фак тич но го скла -
ду, йо го відме жу ван ня від склад но го юри дич но го фак ту. На підставі про ве де но го
аналізу за про по но ва но пра во у тво рю ю чий юри дич ний фак тич ний склад у тру до во му
праві виз на ча ти як цілісну си с те му різнорідних юри дич них фактів, пе ред ба че них нор ма -
ми пра ва, що у пев них ви пад ках не обхідна для ви ник нен ня тру до во го пра вовідно шен ня.
На ве де на кла сифікація юри дич них фак тич них складів за та ки ми кри теріями: 1) за бу -
до вою (прості та складні); 2) за ха рак те ром зв’яз ку між еле мен та ми – юри дич ни ми
фак та ми (вільно пов’язані, складні (пов’язані) та змішані); за по ряд ком та об ся гом на -
ко пи чен ня (за вер шені і не за вер шені). Ок ре ма ува га приділе на аналізові склад них під став
ви ник нен ня тру до вих пра вовідно син, закріпле них у про екті Тру до во го ко дек су Ук раїни. 

Клю чові сло ва: юри дич ний факт, юри дич ний фак тич ний склад, склад ний юри дич -
ний факт, юри дичні умо ви, тру дові пра вовідно си ни, підста ви ви ник нен ня.

Си му ти на Я. В. Юри ди че с кие фак ти че с кие со ста вы как ос но ва ния воз ник но -

ве ния тру до вых пра во от но ше нии: от дель ные ас пек ты

Ста тья по свя ще на ис сле до ва нию слож ных ос но ва ний воз ник но ве ния тру до вых
пра во от но ше ний. В ча ст но с ти, рас сма т ри ва ют ся во про сы от но си тель но по ня тия
юри ди че с ко го фак ти че с ко го со ста ва, его раз гра ни че ния со слож ным юри ди че с ким
фак том. На ос но ве про ве ден но го ис сле до ва ния пред ло же но пра во об ра зу ю щий юри ди -
че с кий фак ти че с кий со став в тру до вом пра ве оп ре де лять как це ло ст ную си с те му раз -
но род ных юри ди че с ких фак тов, пре ду с мо т рен ных нор ма ми пра ва, не об хо ди мых в оп ре -
де лен ных слу ча ях для воз ник но ве ния тру до во го пра во от но ше ния. При во дит ся клас си -
фи ка ция юри ди че с ких фак ти че с ких со ста вов по та ким кри те ри ям: 1) по стро е нию
(про стые и слож ные); 2) по ха рак те ру свя зи меж ду эле мен та ми – юри ди че с ки ми фак -
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